

把群众的“小事”当成大事办

——巴南区创国卫小举措带来城市形象大变样



▲巴南区李家沱街道马二社区，专门设置有大件垃圾堆放点。(摄于5月20日)

▲巴南区花溪河入江口，以前的荒坡菜地如今变成了美丽的滨江公园。(摄于5月20日)

记者 谢智强 摄/视觉重庆



□本报记者 王翔

龙洲大道中建滨江新城街边游园、鱼洞鲁能秀街游园、渝南大道玺樾九里街边游园、巴滨路龙湖街边游园……今年“六一”期间，巴南区众多的小公园、小游园火了，成为众多孩子的打卡地：“虽然地方不大，但却能玩一整天。”

自2017年正式吹响创建国家卫生区(简称“创国卫”)号角以来，巴南区陆续投入各项创卫资金8.4亿元，聚焦群众民生诉求，大力整治荒坡菜地和老旧居民区、城乡接合部，添设共享晾衣架、餐厨垃圾收纳箱、大件垃圾收集点等便民设施，建设不打样的“百姓博物馆”、成立全市首个爱国卫生专业服务机构，一项项看似不大的举措，却真正满足了群众的民生新期待，使巴南逐渐成为市民眼中一个崭新的宜居宜业好地方。

整治土坡菜地，一年新增公园绿地56万平方米

6月9日傍晚，在巴南花溪河长江入江口处，不少市民带着家人在花溪河湿地公园里休闲漫步。说起现在的这个湿地公园，当地居民何从成很是感慨：

“以前这里种啥菜的都有，又脏又臭，谁都不想从这经过；现在修成公园了，环境好、空气好，每晚饭后我们都来走走！”

在创国卫过程中，巴南区花大力气对龙洲湾、鱼洞、李家沱、花溪街道等辖区范围内的土坡菜地进行整治，并进行复绿美化，对有条件的，则将其打造成市民休闲娱乐的绿地和公园，进一步改善周边生态和居住环境，建成区绿化覆盖率超过36%。

2018年，巴南区就对花溪河长江入江口处的这片土坡菜地进行了整治。2019年，巴南区又投入800万元，将其纳入了山水林田湖草生态保护修复工程试点，在这块大约19万平方米的滩涂空地上，栽种了数百株麻柳等树木，将其打造成为了一个环境宜人的湿地公园。

截至目前，巴南区累计整治土坡菜地200余处，面积超过1000万平方米。一些土坡菜地更是变身成为小公园小游园，仅2019年，巴南区就先后统筹新建宗中青年国际湿地公园、社区体育文化园、珠江城小游园等公园(游园)项目20个，累计新增公园绿地56.6万平方米，人均公园绿地面积已超过8.5平方米，让过去的城市“牛皮癣”成为了市民休闲娱乐的好去处。

添设便民设施，老旧小区区干净又整洁

走进巴南区李家沱街道的马王坪社区，楼房外一个个不锈钢架子很是引人注目，原来，这是为了方便群众晾晒

衣服，专门设置的“共享衣架”。

在李家沱街道，有不少老旧居民楼，很多房屋没有阳台或采光不足，部分居民就在室外公共区域自行拉线晾晒衣服，有的甚至晾晒在电线上，不仅影响美观，还存在严重安全隐患。

2019年巴南区“以疏代堵”，主动向这一民生难题“叫板”，创新性地添设了美观实用的“共享衣架”。

李家沱街道已投入30多万元，为辖区200余个老旧小区点制作了“共享衣架”，居民们不仅晾晒衣被方便了，周边环境也是大为改善。

与此同时，巴南还对餐厨垃圾桶摆放分散、滞留时间长、外观较脏等问题，创新设置了餐厨垃圾桶收纳箱186套，并安排专人进行规范化管理，改变了以往餐厨垃圾桶在路边随意摆放的情况，给市民营造了一个干净整洁的生活环境。

街道还对居民楼前像蜘蛛网一样的通信线缆进行归整，基本做到了横平竖直。对群众反映的老旧小区淘汰的家具、废旧电器等大件垃圾乱堆乱放问题，巴南区也在老旧小区统一设置了大件垃圾收纳箱，让原本暴露在外的大件垃圾，有了地方摆放，既改善了市容市貌又方便了居民生活，得到群众的一致称赞。

目前，该区1800余处老旧小区周边环境得到改造，环境空气质量优良天数连续三年超300天；健康教育基层网络覆盖率达100%；公共场所卫生检测率达100%……居民小区是城市的“小细胞”，这些发生在人们身边的点滴

惊喜，让城市更加美丽宜居、充满活力，也收获了辖区群众高达95.18%的卫生状况满意率。

网红景点建“百姓博物馆”，提升群众文明素养

一叠厚厚的调解工作笔记本、一面五星红旗、一个旧挎包……在巴南的网红景点西流沱小镇，有个特别的“百姓博物馆”，一些看似普通却充满温情故事的物品成为藏品，呈现在露天街头，鲜活地讲述着百姓身边的好人故事。

在创国卫过程中，为了更好地传播正能量，提升群众文明素养，巴南建起了我市首个“百姓博物馆”。

这个冠以“百姓”二字的博物馆有点特别，没有固定的场馆，而是散落在大街小巷，由一个个立式玻璃柜体组成，一个立柜展示着一个身边好人的物件，以及他的图文简介。市民手机扫描图文区上的二维码，就可以了解这些身边好人更详细的新闻报道。

目前，“百姓博物馆”共展示了14件藏品，且每个物件背后都有一个温情的故事：创业回报社会招聘了大量下岗女工的企业家梁凤梧，女职工外出旅游时特意为她买回的一条丝巾；拾金不昧的清洁工张天伦当年捡到的背包，等等。

“有目共睹”，让榜样的力量得到传递，带动更多人加入“做好事”的行列，成为勇于奉献的志愿者。仅在创国卫活动中，巴南志愿者服务就超过100万人次，文明新风吹进街角巷落。

重庆：职工技能等级将由企业自主认定

对象包括企业在岗职工、劳务派遣人员、企校合作的技工院校全日制在校学生

业资格目录。

“这样一来，就造成了从事不在国家职业资格目录清单内职业的技能劳动者评价缺失，职业发展受阻。”该负责人说，而企业职业技能等级认定的全面开展，就能有效承接水平评价类职业资格退出国家职业资格目录后的技能人才评价工作，满足绝大多数技能劳动者职业技能评价的需要，有力支持全市职业技能提升行动，对建立健全我市技能人才评价制度意义重大。

为此，去年7月，我市在10家地方企业和19家央企在渝分支机构启动企业职业技能等级认定试点工作，目前已有5000名企业职工通过认定取得职业技能等级证书。

该负责人介绍，持有职业技能等级证书的劳动者，对应享受同等待遇，纳入人才统计、高能人才表彰、政府奖励津贴等范围。

全面推行企业职业技能等级认定后，认定对象包括企业在岗职工、劳

务派遣人员、企校合作的技工院校全日制在校学生。

企业按规定向人社部门申请备案，经备案的企业按相关工作规范要求组织实施认定，综合运用理论知识考试、技能操作考核、工作业绩评审、过程考核、技能竞赛选拔等多种方式对职工技能水平进行评价，核发职业技能等级证书。职业技能等级证书信息由国家技能人才评价信息服务平台对外公开并免费向社会提供查询服务。

鲁渝签订劳务扶贫协作落实协议 今年转移560名贫困人口到山东就业

困劳动力就业创业。

在精准摸清供求信息方面，鲁渝两地人社部门将加强合作，分别形成“务工需求清单”和“岗位供给清单”，促进供需清单匹配对接。

在开展定向招聘方面，在鲁渝两地公共招聘网上互开“鲁渝劳务扶贫协作

专区”，全面推广远程招聘、视频面试等新型招聘渠道。同时，在做好疫情防控的前提下，指导对接市县组织开展现场供需对接活动。

在有序组织劳务输送方面，鲁渝双方将根据重庆市务工人员就业需求，有序组织外出就业。对到岗时间、目的

比较集中的，可以通过专车专列等方式，组织开展“点对点、一站式”直达输送。

在做好疫情防控方面，双方将共同做好务工人员的信息对接、健康监测、防疫防护等工作。

在促进稳定就业方面，双方将积极开展岗前培训、就业技能培训等工作，提升务工人员就业技能，联合开展关爱活动，帮助其解决实际困难，保障员工合法权益，合力做好转移就业人员稳岗工作。

补一些线下展会的不足，比如突破时空限制，对客户数据分析和精准对接，实现网上洽谈的即时性、便捷性等。但是，这些功能不能单独呈现，还是要依附于线下展会。

“数字化工具，互联网时代思维，5G等技术的开发，一定会为线下展会带来腾飞插上更加坚实的翅膀。”孙钢说。

他还表示，未来，借助大数据云计算，展会主办方应该获取更多“流量”，即能够为卖方捕捉更多有效买方。这些流量可作为基础收费，植入到传统展会中，将为展会主办方提供更多的盈利渠道。

“父债”必须“子还”吗？

——西政“民法典百人宣讲团”送法到村

让民法典家喻户晓

□本报记者 李星婷

6月10日，梁平区曲水镇聚宝村，近百名村民聚集到谭家大院坝子，听西南政法大学“民法典百人宣讲团”侯国跃教授的宣讲。

聚宝村距离梁平城区40多公里，400余户村民，1400余名常住人口。村民们有时会面临财产纠纷、继承等方面的法律问题。

民法典包括《物权编》《合同编》《人格权编》等7编。结合实例，侯国跃给大家讲解每一编的内容。物权，即财产权，是人的两大基本权利之一。怎样保障自己的物权？侯国跃告诉大家，在云南曾经有个关于一头牛的案件，上了央视《今日说法》栏目。这个案件是怎么一回事呢？老赵家的一头母牛，有一天突然不见了。半年后，有人告诉他，在后山的李家看见了这头牛。

牛到底是哪家的？怎么判断？侯国跃揭开谜底，这头母牛刚生了头小牛。于是，通过DNA鉴定，证明这头小牛确实是老赵家的。

由此，侯国跃告诉大家，证据的确定和保存是非常重要的。如果借钱给别人，为防赖账，银行打印的流水、转账的短信等都要保存。

这时，有位村民问：“如果借了钱给别人，很长一段时间没要回来，法院还保不保护？”针对这种情况，侯国跃提醒，针对债权的民事纠纷有3年的诉讼时效有效期。如果在这3年期间，债权人一直没有去追债，这笔钱就要不回来了。“但，大家有很多种方式，可以无数

次延长诉讼时效。”侯国跃解释，比如，采取去法院起诉、邀上村支书等一起去讨债、发律师函等方便举证的方式，进行债权主张。债权人每进行一次债权主张，3年诉讼时效就重新开始计算。

邻居找人借钱，自己做了担保，要承担责任吗？答案是肯定的。只是承担责任的大小不一样。比如，如果担保合同约定的是一般保证责任，只有当债务人还不上钱的时候，债权人才能向担保人要钱；连带保证责任则对债权人更为有利，债权人无论向债务人还是担保人要求还钱都可以。

继承也是大家非常关心的问题。“父债”一定“子还”吗？不一定。从道义上讲是这样，但法律有自己的规定：如果儿子不继承父亲的遗产，就不用偿还他生前的债务；反之则要替父还债。因此侯国跃提醒，大家在借钱之前，要考量好相关情况。

表妹可以继承自己的遗产吗？不能。侯国跃解释，民法典的一大亮点是规定了代位继承权，即除了第一顺序的配偶、子女、父母和第二顺序的兄弟姐妹、祖父母、外祖父母外，被继承人的兄弟姐妹如果也去世了，他们的子女有代位继承权。“但是，表妹是妈妈的兄弟姐妹的孩子，所以并没有继承权或代位继承权。”不过，侯国跃也表示，自然人可以通过立遗嘱的方式，指定除法定继承人以外的任何人接受遗嘱。

孩子可以不随父母姓吗？胎儿可以继承遗产吗？侯国跃对这些大家关心的问题，都进行了解释。当天的宣讲还通过梁平网络广播电视台对全区进行直播。



西政“民法典百人宣讲团”走进梁平聚宝村宣讲。记者 解小溪 摄/视觉重庆

秀山联动武陵山片区直播带货

本报讯(记者 王翔)6月10日，记者从秀山县获悉，6月12日—18日，在秀山(武陵)现代物流园区，秀山县将举办“武陵山电商扶贫产品看样订货会暨直播带货周活动”，充分发挥线上“村头”、线下武陵山消费扶贫交易中心的电商产业优势，通过直播带货等消费扶贫新路径，助力武陵山区脱贫攻坚。

近年来，秀山县积极依托日臻完善的农村电商良性生态圈推动武陵山消费扶贫，成立了中国社会扶贫网秀山管理中心和武陵山消费扶贫交易中心，探索通过线上“村头”、线下武陵山消费扶贫交易中心的消费扶贫模式，推动武陵山区扶贫资源的进阶整合。

数据显示，2019年，秀山电商网络零售额28亿元，农产品及其加工品销售额13亿元，其中，通过抱团营销，销售本地农产品及其加工品5.95亿元、武陵山区其余43个贫困区县农产品及其加工品2.95亿

元；2020年第一季度网络零售额6.15亿元，农产品及其加工品销售额3.15亿元。

武陵山电商扶贫产品看样订货会将从6月12日开始持续6天，重庆、湖南、湖北、贵州四省(市)各三场，相关企业将自由进行对接采购；武陵山片区四省(市)消费扶贫产品直播带货周活动将从6月12日晚开始，每天19点至21点举行，持续6天，重庆三场(秀山一场)、湖南、湖北、贵州各一场，四省市将开启各自直播专场，每天将有一名知名网红配合地方电商主播进行直播带货，推荐当地的特色电商扶贫产品。

通过本次活动，广大网友将能够看到、买到以秀山为平台和窗口集中展示出来的武陵山片区丰富多样的各类好货，比如秀山的茶叶、土鸡蛋、自热火锅、手撕面包等，贵州的山茶油、贡米、空心菜、食用菌等，湖南的姜糖、黄金茶、金香柚、柴火豆腐等，以及湖北的山药、花生酥、葛根粉、富硒茶等。

潼南300家企业将“触网”卖货

本报讯(记者 向菊梅)6月9日，重庆日报记者从“爱尚潼南·云享生活”网络消费促进月活动启动仪式上获悉，潼南携手阿里巴巴重庆产业带推出企业“触网”行动，全区300家餐饮、农业、商贸等领域企业将陆续上线，通过直播卖货等多种电商渠道，拓展产品销售路。

据介绍，近年来，潼南深入实施“互联网+”行动计划，推进电子商务进企业、进市场、进农村，网络零售、直播带货、线上线下融合等有序开展。截至2020年5月，全区电子商务企业946家，个体经营户3450余户，1-5月电商交易额18.32亿元，同比增长9.7%。

潼南区商务委负责人表示，为加快推动传统企业触网转型，运用互联网、大数据构建消费新场景，创新消费

模式和消费业态，此次潼南拿出财政资金支持，搭建传统企业与电商对接交流平台。餐饮、农业、商贸等领域300家企业将陆续接入阿里系、拼多多、抖音、快手、腾讯等互联网平台，开展直播带货、线上促销等活动。接下来，他们还将对这些企业进行直播及电商方面的培训，助力深度“触网”。

此次活动是全市6·18电商节的子活动，启动仪式结束后，还将开展领导直播带货、消费助力扶贫及乡村振兴、“网上美食节”等一系列活动。其中，6月15日，潼南区领导将与直播达人、网红主播一起直播带货，重点推介潼南扶贫产品以及潼南柠檬、蔬菜、油菜、小龙虾、花椒等“5朵金花”。同时，潼南还将组织有关镇街、农业生产主体参与直播带货，助力消费扶贫。